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Конс ти туційні куль турні пра ва та сво бо ди
лю ди ни і гро ма дя ни на на су час но му етапі
роз вит ку де мок ратії в Ук раїні

Приз на чен ня будь�якої соціаль ної сис те ми (еко номічної,
політич ної, пра во вої) по ля гає на сам пе ред у ре гу лю ванні
суспіль них відно син і за без пе ченні прав, сво бод та за кон них
інте ресів осо би. Це, зви чай но, сто суєть ся й пра во вої сис те ми
Ук раїни, яка має свої особ ли вості й своєрідні ри си та оз на ки. 
На відміну від країн, де пра вові сис те ми роз ви ва ли ся пос ту по во
й ево люційно, в Ук раїні відбу ло ся стрімке фор му ван ня
національ ної пра во вої сис те ми як чин ни ка ре гу лю ван ня 
пра во вих про цесів, за со бу за без пе чен ня де мок ратії [1, с. 4].

Ми ко ла МАЦЬ КЕ ВИЧ,
кан ди дат юри дич них на ук, до цент,
док то рант ка фед ри конс ти туційно го
та міжна род но го пра ва
Національ ної ака демії внутрішніх справ

Однією з ос но во по лож них ціннос тей де мок ратії є
пріори тет прав лю ди ни сто сов но прав дер жа ви. З ог ля ду
на це склад ни ка ми де мок ратії мож на наз ва ти фор му та
про цес втілен ня прав і сво бод лю ди ни, що закріпле но в
Конс ти туції та відповідних за ко нах. За без пе чен ня конс -
ти туційних прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, в то му
числі й куль тур них, вва жаємо од ним із най важ ливіших
зав дань пра во вої політи ки, бо це той кри терій, за яким
оцінюєть ся до сяг ну тий рівень де мок ратії в дер жаві. 

То му сь о годні особ ли во ак ту аль ни ми є досліджен ня
конс ти туційних куль тур них прав та сво бод лю ди ни й
гро ма дя ни на на су час но му етапі ста нов лен ня та роз вит -
ку де мок ратії в Ук раїні, що й ста но вить ме ту статті.
Висвітлен ня цієї те ми пе ред ба чає розг ляд та ких ос нов -
них пи тань: 1) розк рит тя сут ності де мок ратії у кон тексті
ос мис лен ня при ро ди та різно видів конс ти туційних прав і
сво бод; 2) з'ясу ван ня по нят тя конс ти туційних куль тур них
прав і сво бод з ура ху ван ням су час них нап ра цю вань
юри дич ної на у ки; 3) аналіз прак ти ки ре алізації конс ти -
туційних куль тур них прав і сво бод в Ук раїні.

Ідеї та іде а ли де мок ратії тра диційно на ле жать до
най ша но ваніших за галь но людсь ких ціннос тей і є
невід'ємним склад ни ком су час но го конс ти туціоналізму.
Індекс при ваб ли вості тієї чи іншої країни для життєдіяль -
ності лю ди ни вже з кінця ми ну ло го століття виз на чаєть ся
не тіль ки за соціаль но�еко номічни ми по каз ни ка ми її
роз вит ку, інвес тиційним кліма том, стабільністю фінан со -
во�бюд жет ної сис те ми, дос ко налістю її національ но го
за ко но да в ства то що, а й за рівнем роз вит ку де мок ра тич -
них інсти тутів цієї дер жа ви. Тож стан де мок ратії су час них
країн світу істот но впли ває на перс пек ти ви їхнь о го по -
даль шо го роз вит ку [2, с. 11].

Хо ча на у ка впро довж ти ся чоліть вив чає проб ле му
де мок ратії і людство пройш ло ве ли чез ний шлях її роз -
вит ку, од нак і в ХХІ сторіччі спос терігаєть ся по си лен ня

інте ре су вче них, політиків, гро ма дян до де мок ра тич них
пе рет во рень. Особ ли во гост ро це відчу ваєть ся в дер -
жа вах, у то му числі й Ук раїні, де здійсню ють мо -
дернізацію суспільства, пе ре хо дять від ав то ри тар -
но�бю рок ра тич них ре жимів до ефек тив них форм де -
мок ратії, що, у свою чер гу, сти му лює по шук дієвих
інстру ментів де мок ра тич но го онов лен ня суспільства.
Не обхідні не ор ди нарні зу сил ля вче них і політиків, щоб
де мок ратія в Ук раїні ста ла ре альністю, виз на чаль ним
ат ри бу том суспіль но го роз вит ку [3, с. 7].

В юри дичній ен цик ло пе дичній літе ра турі заз на че но,
що де мок ратія (від грец. на ро дов лад дя) — це фор ма
ор ганізації суспільства, йо го дер жав но�політич но го
уст рою, що ґрун туєть ся на виз нанні на ро ду дже ре лом
вла ди, послідов но му здійсненні прин ци пу рівності та
сво бо ди лю дей, їх ре аль ної участі в уп равлінні спра ва -
ми дер жа ви й суспільства [4, с. 61]. В інших на у ко вих
дже ре лах ука за но, що де мок ратія — це дер жав ний ре -
жим, стан політич но го жит тя, за яко го дер жав на вла да
здійснюєть ся на ос нові прин ципів ши ро кої та ре аль ної
участі гро ма дян у фор му ванні дер жав ної політи ки,
ство ренні й діяль ності ор ганів дер жа ви, дот ри ман ня
ос нов них прав лю ди ни [5, с. 115].

Тим часом В. Цвєтков, комп ле кс но розг ля нув ши ос -
новні фор ми, ха рак терні ри си і про я ви де мок ратії, фор -
му лює та ку її за галь ну політи ко�пра во ву дефініцію: де -
мок ратія —  це пев на фор ма ор ганізації суспіль них відно -
син, що виз на чає взаємовідно си ни дер жа ви, вла ди й
гро ма дя ни на, йо го пра во ве ста но ви ще в суспільстві; це
пев на ціннісна сис те ма, зу мов ле на іде а ла ми конк рет но -
го суспіль но го уст рою та панівним світог ля дом [3, с. 48].

А відповідно до по зиції О. Ска кун де мок ратія — це
політич на ор ганізація вла ди на ро ду, за якої за без пе че но
рівну участь усіх і кож но го в уп равлінні дер жав ни ми та
суспіль ни ми спра ва ми, ви борність ос нов них ор ганів



21

дер жа ви й за конність у функціону ванні всіх суб'єктів
політич ної сис те ми суспільства; ре алізацію прав і сво бод
лю ди ни та мен шості згідно з міжна род ни ми стан дар та ми
[6, с. 148]. Дослідник вод но час стве рд жує, що форм де -
мок ратії мож на наз ва ти чи ма ло, але ос новні з них такі: 1)
участь на ро ду в уп равлінні дер жав ни ми та суспіль ни ми
спра ва ми (на ро дов лад дя), здійснюєть ся у двох фор мах
—  без по се редній і предс тав ницькій; 2) фор му ван ня та
функціону ван ня сис те ми ор ганів дер жа ви на ос нові де -
мок ра тич них прин ципів за кон ності, глас ності, ви бор -
ності, зміню ва ності, поділу ком пе тенції; 3) юри дич не,
на сам пе ред конс ти туційне, закріплен ня сис те ми прав,
сво бод і обов'язків лю ди ни та гро ма дя ни на, їх охо ро на і
за хист [6, с. 152—153].

От же, до хо ди мо вис нов ку, що пер вин ним, ос но во -
по лож ним суб'єктом де мок ратії є лю ди на з її пра ва ми та
сво бо да ми. Так, лю ди на в докт рині конс ти туціоналізму
посідає провідне місце, оскіль ки во на —  це енер ге тич -
ний центр па ра диг ми конс ти туціоналізму, го лов ний
ціннісний орієнтир йо го по даль шо го роз вит ку, інди ка -
тор пе ревірки на мож ливість ре алізації конс ти туційної
те орії, іде о логії й прак ти ки, а виз нан ня, за без пе чен ня
та за хист конс ти туційно�пра во вих прав і за кон них інте -
ресів лю ди ни є прак тич но кінце вою ме тою функціону -
ван ня сис те ми конс ти туціоналізму [7, с. 149].

По каз ни ком якості де мок ратії, свідчен ням її
дієвості є політич на та еко номічна стабільність
суспільства. Ре аль ний вплив де мок ратії на роз ви ток
суспільства оцінюєть ся з пог ля ду ство рен ня гідних лю -
ди ни за сад жит тя та діяль ності, за без пе чен ня га рантій
прав і сво бод, честі та гідності лю ди ни й гро ма дя ни на
не за леж но від соціаль но го ста ну, статі, віку,
національ ності та вірос повідан ня, а та кож сво бо ди
виз на чен ня лю ди ною своєї життєдіяль ності в
політичній, еко номічній, соціаль но�куль турній, націо -
нальній та інших сфе рах на ос нові різних форм влас -
ності, плю ралізму ду мок, віль но го во ле ви яв лен ня осо -
бис тості, її ак тив ної участі в суспіль них про це сах.

Про го ло шен ня та за без пе чен ня прав і сво бод гро ма -
дян є го лов ною ме тою де мок ра тич ної пра во вої дер жа ви.
Вод но час потрібно заз на чи ти, що за леж но від рівня
соціаль но�еко номічно го роз вит ку країни, політич но го
ре жи му, пра во вої куль ту ри на се лен ня, не за леж ності су -
до вої вла ди, а та кож дер жав но�пра во вих тра дицій, які
скла лись у суспільстві, та низ ки інших чин ників стан
інсти ту ту пра во во го ста ту су осо бис тості в різних країнах
не од на ко вий. Так, пра ва та сво бо ди бру таль но зне ва жа -
ють у то талітар них дер жа вах, в ок ре мих ви пад ках во ни
не ма ють не обхідних га рантій у країнах, що роз ви ва ють -
ся, а та кож у суспільствах, які пе ре бу ва ють у пе рехідно му
стані від то таліта риз му до де мок ратії або від ко лоніаль ної
за леж ності до роз бу до ви національ ної дер жав ності. От -
же, сутність де мок ратії про яв ляєть ся в сув'язі двох по нять
—  за кон ності дер жав но го ре жи му та ре аль ності втілен ня
прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на.

Взаємна відповідальність дер жа ви й гро ма дя ни на —
ос нов на відмінність де мок ра тич ної дер жа ви від не де -
мок ра тич ної. Як що в умо вах ос тан ньої ос нов ний тя гар
обов'язків пок ла де но на гро ма дян, то де мок ратія пе -
ред ба чає, що дер жавні ор га ни й по са дові осо би не ма -
ють пра ва діяти за ме жа ми своїх пов но ва жень, виз на -
че них за ко ном, — інак ше во ни нес ти муть юри дич ну
відповідальність, міру якої виз на чає не за леж ний суд.
Ут ве рд жен ня та функціону ван ня де мок ра тич но го
політич но го ре жи му спря мо ва не на за без пе чен ня прав,
сво бод і за кон них інте ресів лю ди ни [8, с. 249].

Про дов жу ю чи цю па ра лель сто сов но співвідно шен ня
де мок ратії та конс ти туційних прав лю ди ни, зок ре ма куль -
тур них, заз на чи мо, що са ме в де мок ра тич но му суспільстві
пра ва інтерп ре ту ють ся як най ви ща соціаль на цінність, а їх
ре алізація та за без пе чен ня — як най важ ливіше зав дан ня

дер жа ви, тоді як то талітар ний ре жим і ре алізація пра ва
лю ди ни та гро ма дя ни на — не сумісні  [9, с. 7].

У ць о му кон тексті Ю. Шем шу чен ко слуш но стве рд жує,
що де мок ра тизм будь�якої дер жа ви виз на чаєть ся її став -
лен ням до прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на. Де мок -
ра тич на дер жа ва має не у пе ред же но розв'язу ва ти су пе -
реч ності, що ви ни ка ють між нею та суспільством [10, c.
239]. До речі, А. Ко лодій се ред прин ципів суб'єктив но го
пра ва ви ок рем лює прин цип де мок ра тиз му, який вба -
чаєть ся в то му, що суб'єктив не пра во є мірою до сяг ну то го
в суспільстві прог ре су та пок ли ка не виз на ча ти й за без пе -
чу ва ти сво бо ду суб'єкта. Окрім то го, суб'єктив не пра во са -
ме і є пра во вим інстру мен том роз вит ку де мок ратії в
суспільстві на за са дах гу манізму та сво бо ди [11, с. 106, 184].

Од нак, на дум ку декотрих уче них, імпе ра тив ни ми
сто сов но дер жав но го уп равління в де мок ра тичній дер -
жаві є ли ше гро ма дянські й політичні пра ва лю ди ни, тоді
як за без пе чен ня соціаль но�еко номічних і куль тур них
прав за ле жить від рівня еко номічно го роз вит ку й то му не
мо же вва жа тись універ саль ною нас та но вою для прак -
тич них дій ор ганів дер жав ної вла ди. На пе ре ко нан ня
інших дослідників, як соціаль но�еко номічні, так і куль -
турні пра ва лю ди ни бе зу мов но вхо дять до пе реліку ос -
нов них прав лю ди ни, а от же, во ни ма ють бу ти за хи щені
де мок ра тич ною дер жа вою нарівні з інши ми [12, с. 275].

Так, А. Фран цуз на го ло шує на зна чу щості для фор му -
ван ня й роз вит ку де мок ра тич ної політич ної сис те ми всієї
су куп ності прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, а не
ли ше однієї гру пи прав. Скажімо, ви ок рем лю ючи та кий
еле мент де мок ра тич ної політич ної сис те ми, як де мок ра -
тич на політич на та пра во ва куль ту ра, ми пов'язуємо йо го
з низ кою прав, що на ле жать до гру пи куль тур них. Зок ре -
ма, йдеть ся про пра во на освіту, ад же про цес фор му ван -
ня ви со кої та су час ної пра во вої куль ту ри є невід'ємним
від про це су на бут тя знань. Біль ше то го, до волі час то пов -
но та ре алізації цілої низ ки політич них прав ви яв ляєть ся
за леж ною від освітнь о го рівня осо би, її обізна ності що до
змісту ок ре мих прав і форм їх ре алізації та за хис ту. Тоб -
то щой но ми виз наємо, що  де мок ра тичній дер жаві та
де мок ра тичній політичній сис темі влас тиві за без пе чен ня
й за хист прав лю ди ни та гро ма дя ни на, а та кож га ран ту -
ван ня пра во вої рівності, так зму шені виз на ти й те, що ці
пра ва є не ли ше гро ма дянсь ки ми або гро ма дянсь ки ми
та політич ни ми, а й су купністю всіх тих прав, які нині тра -
диційно закріплені в конс ти туціях і зафіксо вані на міжна -
род но�пра во во му рівні [13, c. 136— 137].

На підставі вик ла де но го вар то по го ди ти ся з дум кою,
що виз нан ня «об ме же но го пе реліку» прав лю ди ни як ме -
ти дер жав но го уп равління за умов де мок ратії є ре зуль та -
том ме то до логічно хиб но го трак ту ван ня за галь но го по -
нят тя прав лю ди ни. Тоб то дер жав не уп равління має спря -
мо ву ва ти ся не на пос ту пові дії що до по е тап ної ре алізації
ок ре мих конс ти туційних прав лю ди ни (ко ли фор му -
люєть ся зав дан ня на кшталт «прог ра ми по чер го во го за -
без пе чен ня прав лю ди ни»), а на за без пе чен ня всієї сис те -
ми прав лю ди ни, в якій усі пра ва є од на ко во важ ли ви ми
й  відсутні «дру го рядні» пра ва лю ди ни [12, с. 277].

Ок ре ме місце в сис темі конс ти туційних прав та сво -
бод лю ди ни й гро ма дя ни на на ле жить куль тур ним пра -
вам (ду хов ним, гу манітар ним). На пе ре ко нан ня С. Боб -
ров ник, куль турні пра ва —  це мож ли вості збе ре жен ня та
роз вит ку національ ної са мо бут ності лю ди ни, її ду хов но -
го зба га чен ня. Се ред них —  пра во на освіту; сво бо ду
літе ра тур ної, ху дожньої, на у ко вої і технічної твор чості;
пра во на ре зуль та ти інте лек ту аль ної діяль ності; пра во на
сво бо ду дум ки й сло ва; пра во на інфор мацію; пра во на
сво бо ду світог ля ду та вірос повідань.

Са ме заз на че на гру па прав без по се редньо впли ває на
рівень ду хов но го роз вит ку осо би й за без пе чує не обхідні
умо ви для ство рен ня й ви ко рис тан ня ду хов них над бань
людства. За своєю сут тю куль турні пра ва є мірою ду хов -
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ності, яку дер жа ва га ран тує особі з ура ху ван ням умов
жит тя й діяль ності гро ма дян та суспільства. Ду ховні пра ва
за без пе чу ють: 1) мож ливість здобуття освіти пев но го
рівня; 2) за хист інте лек ту аль ної влас ності гро ма дян; 
3) роз ви ток на у ко вих і технічних досліджень; 4) сво бо ду
осо би від іде о логічно го конт ро лю, пра во са мостійно виз -
на ча ти для се бе сис те му мо раль них і ду хов них ціннос тей;
5) мож ливість от ри му ва ти пов ну, не у пе ред же ну, об'єк -
тив ну інфор мацію; 6) сво бо ду світог ля ду та вірос повідан -
ня; 7) га ран то ва не ви ко рис тан ня до сяг нень як національ -
ної, так і світо вої куль ту ри [14, с. 57—58].

Відповідно до по зиції В. Серь огіна конс ти туційні
куль турні пра ва та сво бо ди — це фун да мен тальні міри
мож ли вої по ведінки осо би у сфері куль ту ри, юри дичні
мож ли вості її ду хов но го роз вит ку. До куль тур них на ле -
жать пра ва на сво бо ду твор чості, вик ла даць кої діяль -
ності (ака демічна сво бо да), ко рис ту ван ня до сяг нен ня ми
куль ту ри (дос туп до куль тур них ціннос тей), ав торсь ке
пра во то що [15, с. 96].

У те ма тич но му слов ни ку з конс ти туційно го пра ва під
ре дакцією В. Га лунь ка заз на че но, що куль тур но�ду ховні
пра ва та сво бо ди є са мостійною гру пою конс ти туційних
прав і сво бод гро ма дян. За змістом це суб'єктивні пра ва
лю ди ни в куль турній (ду ховній) сфері, певні мож ли -
вості дос ту пу до ду хов них здо бутків сво го на ро ду 
й усьо го людства, їх зас воєння, ви ко рис тан ня, а та кож
участь у по даль шо му їх роз вит ку. До куль тур них прав і
сво бод на ле жать пра ва на освіту, сво бо ду літе ра тур ної,
ху дожньої, на у ко вої та технічної твор чості, на ре зуль -
та ти своєї інте лек ту аль ної, твор чої діяль ності (ст. 53, 54
Конс ти туції Ук раїни) [16, c. 43—44]. У свою чер гу, М.
Да ви до ва відно сить куль турні пра ва до особ ли вої гру -
пи, що ре алізу ють ся або дер жа вою, або з її до по мо гою.
Згідно з її мірку ван ня ми су час на дер жа ва має діяти як
тво рець і за хис ник соціаль но�куль тур но го доб ро бу ту
суспільства [9, с. 7].

Про го ло сив ши се бе пра во вою дер жа вою (ст. 1
Конс ти туції), Ук раїна тим са мим зро би ла пер ший крок
на шля ху до пра во вої дер жав ності, ос но вою якої є виз -
нан ня конс ти туційних прав і сво бод лю ди ни та гро ма -
дя ни на най ви щою цінністю. Як свідчить світо вий
досвід, для розв'язан ня проб ле ми за без пе чен ня конс -
ти туційних прав і сво бод лю ди ни, в то му числі й куль -
тур них, не обхідні соціаль но спря мо ва на рин ко ва еко -
номіка, гро ма дянсь ке суспільство та де мок ра тич на
пра во ва дер жа ва. Пра во ва дер жа ва про го ло шує пра ва
й сво бо ди лю ди ни, соціаль на — на пов нює їх конк рет -
ним змістом. Ос но вою за ко но да в ства пра во вої дер жа -
ви є пра ва та сво бо ди лю ди ни.

Од нак ме ханізм ре алізації та за хис ту конс ти туційних
куль тур них прав лю ди ни в Ук раїні по ки що пов ною
мірою не за без пе че ний. Од на з при чин по ля гає в то му,
що, за виз на чен ням О. Бабкіної, в Ук раїні соціальні
транс фор мації відбу ва ли ся пе ре важ но ха о тич но че рез
три ва ле про тис то ян ня сил ре фор мації й рес тав рації, а за
фа са дом слаб ко ви ра же них де мок ра тич них інсти тутів
фор му вав ся новітній варіант ав то ри та риз му [17, c. 27].

Невідповідність між ба жа ни ми, конс ти туційно виз на -
че ни ми ціля ми і пра во вою дійсністю в на у ковій літе ра турі
діста ла наз ву «уяв но го конс ти туціоналізму». Дослідни ки
цілком слуш но заз на ча ють, що, хо ча Конс ти туція Ук -
раїни за дек ла ру ва ла куль турні пра ва, од нак дер жа ва
несп ро мож на за без пе чи ти їх цілко ви ту ре алізацію че рез
відсутність не обхідних ма теріаль них мож ли вос тей. За га -
лом  ут ве рд жен ня конс ти туційних куль тур них прав і сво -
бод в Ук раїні галь муєть ся че рез не по ва гу до за ко ну та
пра ва, по си лен ня пра во во го нігілізму; ро зуміння де мок -
ратії як усе доз во ле ності й ото тож нен ня її з анархією;
низь кий рівень про фесіоналізму дер жав них діячів; «уяв -
ний конс ти туціоналізм» [9, с. 10].

От же, на підставі вик ла де но го ви ще мож на дійти та -
ких вис новків. Де мок ратія — це не ли ше де мок ра тичні
інсти ту ти та де мок ра тич ний політич ний ре жим, а й сис -
те ма ціннос тей, що є ос но вою діяль ності політич них і
пра во вих інсти тутів, роз вит ку дер жа ви й суспільства; це
те, що поєднує дер жа ву й суспільство, є надійним кри -

терієм виз на чен ня рівня де мок ра тич ності та міри наб ли -
жен ня до де мок ра тич но го іде а лу. Всі ос новні цілі, що
сто ять нині пе ред де мок ра тич ною дер жа вою (ство рен ня,
за без пе чен ня  та підтри ман ня  доб ро бу ту гро ма дян, їхніх
прав і сво бод, за до во лен ня соціаль них пот реб та інте -
ресів, за без пе чен ня суспіль но го по ряд ку та без пе ки,
дер жав не ре гу лю ван ня еко номічно го, соціаль но го,
куль тур но го й національ но го жит тя то що), мо жуть бу ти
предс тав лені як спо со би за без пе чен ня універ саль ної ме -
ти, якою є га ран ту ван ня конс ти туційних прав і сво бод
лю ди ни та гро ма дя ни на, зок ре ма куль тур них. Вод но час
ре алізація й за хист конс ти туційних куль тур них прав і
сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на є мож ли ви ми за умо ви
ефек тив ної ор ганізаційно�ви ко нав чої діяль ності дер -
жав них ор ганів і по са до вих осіб у ме жах за кон ності й на
ос нові де мок ратії. Од нак не мож на за бу ва ти й відо му те -
зу: де мок ратія —  це не так ре зуль тат, як про цес ре алізації
де мок ра тич них прин ципів, ціннос тей та іде алів, що пе -
ре бу ває в постійно му роз вит ку.
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